

筑牢“防火墙”确保“空中生命线”畅通

——关注我市高层住宅消防安全情况

高层住宅楼层高、居民多，日常防火不仅要靠相关物业、业委会加强管理，关键时刻楼内的各种设施设备及消防器材也要起作用。我市高层住宅数量不少，安全如何保障，12月1日至2日，记者就此进行了走访。

部分曾查出隐患的高层住宅小区已整改

12月1日上午，记者首先来到城中区春风路的温馨花园小区，该小区多为高层住宅，高度均在30层左右。去年5月，城中区消防救援大队发现该小区部分楼栋存在一些隐患，如有部分电动自行车违规停放在楼栋的楼道口、门厅、疏散通道和安全出口处，该大队要求该小区物业对此进行整改。

如今，记者看到这个小区的地下车库增加了不少电动自行车的停车位和充电区域。在电动自行车充电区域，增设了摄像头、烟感报警器、自动喷水灭火系统、消火栓等消防设施。

该小区物业还在墙上张贴了防火提醒、电动车充电使用规范等宣传单；在一些楼栋的1楼设置了石礅，防止电动自行车进入楼栋门厅等处停放。

安全通道不畅，会给高层住宅小区的救援造成影响。城中区静兰路的华展华园小区是一个以高层住宅为主的小区，该小区曾出现小区内部及外部通道处车辆乱停放堵塞消防车通道的现象。今年1月、11月，记者就多次对该小区这一乱象进行报道，引起了城中区消防救援大队的重视。该大队到场核实后要求小区物业公司对内部停车秩序进行整改。消防车通道大门被小区外的其他车辆阻挡一事则由交警部门进行处置。

12月1日，记者在回访中看到，华展华园小区内部车辆停放有序，东门外部通道也已没有车辆乱停现象。

高层住宅小区应配备这些消防设施设备

高层住宅应该有哪些消防



↑社区工作人员在嘉靖花园小区检查消防设施。

←消防部门对屏山大道一高层住宅小区进行检查。

设备及器材？12月2日下午，鱼峰区马鞍街道乐群社区联合消防部门，对柳石路嘉靖花园小区高层住宅的消防设施设备进行检查。在检查现场，检查人员督促小区物业做好设施设备及器材的管理工作。随后，检查人员对小区的消火栓、自动喷淋系统、烟感报警器、消防控制室、消防水泵房等进行了全面检查。

按我国相关标准，高层住宅一般是指10层及以上或高度超过27米的建筑。超高层是指40层以上，高度在100米以上的建筑物。这类建筑物要求配备的消防设施和设备也比较多，如室内要有烟感报警器、自动喷淋系统、消火栓、灭火器、防护门、应急疏散灯、应急疏散标志；地下车库要有自动排烟系统、防火隔间等；还要设置消防控制室、消防监控设备、消防水泵、排烟机等消防设备，并组织人员应对初期火灾。

据了解，针对此次检查，消防部门还制订了针对高层住宅消防安全的五项举措，主要为对相关单位召开责任约谈会，对高层建筑的施工工地进行检查，整治之后实施“回头看”行动，组织相关高层住宅的管理方（物业或业委会等）编制应急预案和开展应急演练，并落实入户宣传。12月，消防部门还将联合其他部门，对我市的一些高层住宅加大检查巡查力度，以

查在建的一些高层住宅楼。检查组发现，一栋在建的高层建筑存在部分消火栓被遮挡、逃生面罩过期等问题，检查组责令建设单位立即整改。

在检查现场，消防监督员赵小兵介绍，高层住宅一旦发生火灾，烟感报警器会第一时间响起，提醒楼内人员及消防控制室的值班人员，然后自动喷淋系统会启动扑灭火灾；如果火势过大，楼内人员应立即撤离至楼梯间的防烟区，此时防火门能有效阻挡烟火侵入；同时，送风口能为防烟楼梯间正压送风，这样能有效地保障人员安全撤离；值班人员在核实火灾后，应立即启动应急预案并报警，提醒和组织楼内人员迅速撤离，再启动消防水泵、排烟机等消防设备，并组织人员应对初期火灾。

据了解，针对此次检查，消防部门还制订了针对高层住宅消防安全的五项举措，主要为对相关单位召开责任约谈会，对高层建筑的施工工地进行检查，整治之后实施“回头看”行动，组织相关高层住宅的管理方（物业或业委会等）编制应急预案和开展应急演练，并落实入户宣传。12月，消防部门还将联合其他部门，对我市的一些高层住宅加大检查巡查力度，以

市民要注意所住高层住宅里的隐患

据市消防救援支队宣传科的吴林彬介绍，高层住宅因居住的居民较多，可能会人为产生一些火灾隐患，如消火栓、防火门、灭火器、应急灯、疏散指示牌等消防器材缺失，消防疏散通道堆满杂物，楼下消防车通道被车辆堵塞，电动自行车进楼入户，电线私拉乱扯、装修遮挡室内烟感报警器、自动喷淋系统等。

一些物业管理不到位，导致出现消防水泵、排烟机等设备无法正常运行，消防控制室值班人员不到位等现象，也会成为火灾隐患。外墙施工中进行动火作业等也会带来火灾隐患。今年5月，我市消防、住建、应急等部门联合召开《人员密集场所动火作业和建筑保温材料专项整治政策解读新闻发布会》，通报我市将用两年时间在全市开展专项行动，着力解决建筑保温材料施工安全、人员密集场所以动火作业安全、既有建筑外墙保温材料安全等方面问题。

全媒体记者 张威
张阳亮 报道摄影

关注身边的安全·消防安全

消防部门开展专项行动检查高层住宅隐患

12月2日，我市消防、住建、应急等部门对我市部分高层住宅进行检查，其中重点检

市莲花山保护中心开展自然科普活动

走进“森林课堂” 学习鸟类知识

日报消息（全媒体记者宋美玲 报道摄影）12月6日，一次特殊的“森林课堂”在古亭山森林公园开课了。24组亲子搭档携手参加市莲花山保护中心开展的“冬解鸟·莲花山常见鸟类”自然科普活动，学习鸟类知识，增强爱护生态环境的意识。

“鸟类的骨骼是中空、充气的，而且很轻很薄，这是它们能够轻松飞翔的秘密……”在公园的信步亭内，广西生态工程职业技术学院教师杨再玺为到场的家长和孩子讲解鸟类知识。大家在“森林课堂”中认识了红耳鹎、乌鸫、暗绿绣眼鸟、叉尾太阳鸟等莲花山保护范围内常见的鸟类。活动还设置了动手实操环节——孩子们品尝烤全



我市近期持续干燥少雨

本周仍难见大范围降水 农户需做好抗旱保收

日报消息（全媒体记者吴倩雯）近期，我市持续晴多雨少，冷空气虽然带来了降温，但水汽条件不足，全市出现轻度干旱，给农业生产造成一定影响。农业气象专家提醒，农户需紧盯晴雨变化，抓紧做好抗旱保收工作。

11月以来，我市以晴朗天

气为主，全市各县区累计降雨量均偏低，柳江、鹿寨、柳城等地11月累计降雨量未超过30毫米；进入12月后，全市也仅有局地出现分散性降雨。持续晴好让土壤水分加速蒸发，田间墒情下降，轻度干旱已对作物生长造成不同程度影响。

“根系较浅的蔬菜受旱情

影响比较明显，比如芥菜、菜花这一类，农户要及时补水灌溉。”市农业气象试验站副站长吴炫柯介绍，金桔、甘蔗等作物则“喜忧参半”——晴好天气利于糖分积累，对提升果品、蔗品品质有帮助，但干旱少雨又制约植株生长，尤其是晚种的甘蔗尚未长成，缺水会

直接影响长势，需针对性做好管护。

本周，我市仍难见大范围有效降雨。本周前期受弱冷空气补充影响，全市阴天到多云、局地有分散小雨；本周中期天气平稳，多云间晴的天气会进一步加剧土壤水分蒸发；本周后期虽有较强冷空气南下

带来降温降雨，但此前持续的晴朗干旱仍会对农业生产造成一定影响。

吴炫柯建议，农户需抢抓近期晴好时段，及时开展灌溉、松土保墒等抗旱措施，保障作物生长水分需求，同时关注后期降温降雨过程，最大程度降低天气对农业生产的不利影响。

2026年征兵(男兵)报名开始 热血征程等你奔赴

日报消息（全媒体记者周仟仟）记者从市征兵办了解到，2026年征兵（男兵）报名于6月开始，我市广大适龄男青年可登录全国征兵网，进行兵役登记和应征报名。

据悉，全国征兵（男兵）2026年应征报名时间分为上下半年两个时段，上半年应征报名时间为2025年12月6日至2026年2月10日24时；下半年应征报名时间为2025年12月6日至2026年8月10日24时。

男兵应征报名对象分为四类，高中（含中专、职高、技校）毕业生及以上文化程度的青年（含高校在校生），年龄要求为18至22周岁（2004年1月1日至2008年12月31日出生）；普通高等学校本专科毕业生、上半年符合毕业条件的毕业班学生，年龄要求为18至24周岁；研究生毕业生及在校生年龄要求放宽至26周岁；初中毕业文化程度男青年，年龄要求为18至20周岁。

需要提醒的是，当年12月31日前年满18岁的男性公民，应当按照法律规定履行兵役登记义务，男兵报名前须完成兵役登记，初次兵役登记时间为1月1日至9月30日。

国防教育



猪肉价格“亲民” 腊味满街飘香

——我市部分农贸市场制作腊肉腊肠热见闻



“今年灌腊肠的猪肉多少钱一斤？”近日，记者在逛农贸市场时，发现不少市民在争相选购猪肉做腊肉腊肠。还没到冬至，缘何制作腊肉腊肠的热情却提前热了起来？12月4日上午，记者对此进行走访了解。

制作腊味期提前 猪肉价格便宜是主因

记者在市部分农贸市场走访发现，目前猪肉价格处于低位。在胜利农贸市场，前后腿猪肉价格为11元/斤，五花肉价格为12~13元/斤。在桂中菜市，前后腿猪肉价格为11元/斤，五花肉价格为14元/斤。在柳州海吉星农产品批发市场，猪肉批发价格为7.5元/斤。

“今年猪肉价格偏低。”在胜利农贸市场卖猪肉的韦先生告诉记者，近几天，猪肉收摊价低至8元/斤。不少市民提前来选购猪肉，制作腊肉腊肠。不少猪肉摊主表示，今年猪肉货源充足，价格一直在低位徘徊。

“今天我买了30斤前夹肉加工腊肠。”在胜利农贸市场一家腊味加工店，市民廖女士说。她每年要买猪肉做腊肠，今年猪肉价格比去年便宜很多，她准备加工15斤风干肠，粗略估算能比往年省下好几十元。

腊肠加工费从每斤5元到10元不等

在位于红岩路的小鹅山综合市场的一家腊味制作坊内，工坊老板何丽冲介绍，因为天气晴好，利于晾晒腊味，进入12月后陆续有顾客前来下单，目前每天店里腌制的腊味在两三百斤。她预计12月底至明年1月初是做腊肠的旺季；“到那时一天的加工量要增加好几倍。”

记者了解到，根据腊肠制作的口味不同，使用的佐料和加工手艺也不同，腊肠的加工费从每斤5元到10元不等。“加工费不一样，主要是在腌制材料和手工制作的方式。肠衣的材质有肠衣、粉肠之分，用粉肠灌制价格略高一些。”何丽冲说，腊肠腌制后的成品往往比较湿，需要市民自行晾干，这样加工费就会低一些，而直接熏制完成的加工费相对高一些。市民可以根据对原料、成品的不同需求选择加工做腊肠。

青云民生市场的一家猪肉店铺同样热闹，店主正在忙碌地加工腊肠。摊主覃女士说：“我们负责碎肉、调味、灌肠、扎绳、烘干，3到5天就能拿。”她说，猪前后腿肉比较适合做腊肠，烘干的腊肠颜色较浅，风干的腊肠颜色较深，建议顾客将湿腊肠挂在通风处风干，避免长时间暴晒。

商家推出多种口味腊味

在青云民生市场内，多家猪肉店铺、腊味店铺一串串色泽红润的腊肉、腊肠整齐挂晒，不少市民驻足选购、加工。

“我们从上个月下旬开始制作售卖腊肉、腊肠等，这两天顾客送来的猪肉明显增加了不少。”在一家开了30多年的腊肠店前，老板周先生一边整理刚加工好的腊肠，一边介绍。目前，他的店铺已进入腊肠加工销售旺季，可加工或购买甜口、咸口和麻辣味3种口味，除此之外还有腊肉、腊猪脸售卖。

记者看到，店内还有不少真空包装的成品腊肠，上面绑着写有顾客联系方式、加工数量的标签，等待顾客领取。成品腊肠售价在25~26元/斤。

市民陈柳清正等着领取加工好的湿腊肠，她笑着说：“我们家喜欢本地的咸味的腊肠风，每年冬天都来加工，拿回家挂着晒半个月到20天就可以了。平时蒸煮或者用蒜苗、笋干爆炒，一家人都爱吃。”她告诉记者，加工10斤左右的腊肠一般要15斤至20斤猪肉。全媒体记者 蒋定嵩 李烜宜 报道摄影